不予受理行政复议申请决定书

 长寿府复〔2024〕40号

申请人：赵某某农村土地承包经营户。
复议代表人：赵某某。
被申请人：重庆市长寿区云集镇大同村村民委员会。
住所地：重庆市长寿区云集镇大同村六组二水桥。
法定代表人：胡君莉，主任。           
[bookmark: _Hlk153633921]本机关于2024年5月6日收到重庆市长寿区人民法院移交的申请人赵某某农村土地承包经营户提交的行政复议申请材料。
申请人赵某某农村土地承包经营户请求“一、确认被申请人拒绝履行法定职责违法；二、责令被申请人限期将应颁发申请人土地承包经营权证的相关材料（主要包括：身份证复印件、户口簿复印件（包含首页、分页、增减页）、《农村土地承包经营权证》等材料、《户主声明书》、《委托书》、《摸底调查表》、《承包方调查表》、《承包地块调查表》、《公示确认表》、《农村土地承包经营权登记申请书》、《农村土地承包经营权公示结果归户表》、《农村土地（耕地）承包合同》等表册报送至长寿区云集镇人民政府审核。
[bookmark: _GoBack]主要事实理由为：2001年9月云集镇大同村5组村民余某某因搬迁至城市落户并转为非农业户口，故将其所有的房屋出售给申请人并签署《卖房契约》。因余某某丧失土地承包资格，被申请人将余某某承包的土地、林地依法予以收回。2001年10月云集镇派出所为申请人办理户口迁移手续，认可申请人迁往大同村5组落户、居住的事实。申请人向被申请人提出申请，要求承包本集体经济组织所有的土地。后被申请人拟定了土地承包方案并召集了本村三分之二以上农户代表商讨、决定作出《协议书》，明确申请人在大同村5组入户后享受本组成员同等待遇，并将余某某原承包地依法发包给申请人。申请人实际承包并耕种案涉土地至今，并依法缴纳了农业税，是案涉土地合法承包方。2010年，长寿区农业农村委员会向申请人颁发了土地承包经营权证书。此次新一轮土地承包资料统计工作由长寿区农业农村委员会发起，并由基层组织即被申请人收集、汇总后向上级部门报送，但被申请人在报送资料时故意将申请人承包土地定性为“争议土地”并拒绝上报，进而导致长寿区农业农村委员会拒绝向申请人颁发新的土地承包经营权证。接到被申请人通知后，申请人依法向被申请人提出异议并申请将应颁发申请人土地承包经营权证的相关材料报送至长寿区云集镇人民政府审核。被申请人接到申请人申请后口头予以拒绝并告知申请人可以依法主张权利。被申请人擅自将申请人承包土地定性为“争议土地”并拒绝报送审批材料严重违法，为此提起行政复议。
经审查，本机关认为，《中华人民共和国行政复议法》第三十条第一款第一项规定，行政复议申请应当有符合规定的被申请人，而被申请人应为行政机关或者法律、法规、规章授权的组织。具体到本案，申请人赵某某农村土地承包经营户请求确认被申请人重庆市长寿区云集镇大同村村民委员会拒绝履行法定职责违法，并责令被申请人重庆市长寿区云集镇大同村村民委员会履行报送土地承包经营权证相关材料的职责，但法律法规并未授权村民委员会在颁发农村土地承包经营权证过程中履行行政管理职责，故本案被申请人重庆市长寿区云集镇大同村村民委员会不是适格的行政复议被申请人，申请人赵某某农村土地承包经营户提出的行政复议申请不符合受理条件。根据《中华人民共和国行政复议法》第三十条第一款第一项、第三十条第二款的规定，本机关决定不予受理。
如不服本决定，可以自收到本决定书之日起15日内，向重庆市第一中级人民法院提起行政诉讼。


                                                 重庆市长寿区人民政府
                                  2024年5月11日
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