
附件2
泸州鑫盛建筑工程有限公司“5·31”高处坠落事故防范和整改措施落实情况评估报告

一、事故基本情况
2022年5月31日12时18分许，泸州鑫盛建筑工程有限公司承建的重庆鑫盛通化工有限公司年产7000吨已二醇及1000吨炔二醇建设项目发生一起高处坠落事故，造成1人死亡，工亡赔付140万元。事故发生后，长寿区人民政府依法成立事故调查组开展事故调查，事故调查报告经区政府批复依法向社会进行了公布。

二、评估工作组织及开展情况

由长寿区安委办组织，参加事故调查的相关部门派员组成评估组，依据《泸州鑫盛建筑工程有限公司“5·31”高处坠落事故调查报告》（以下简称“事故调查报告”），采取调阅事故原始档案、查阅相关文件资料、现场检查和听取汇报等方式，重点对地方政府和相关部门在落实事故整改措施、责任单位和责任人员行政处罚等方面情况进行了核查与综合评估。该项目已于2023年1月11日起开始进行试生产，2023年7月5日通过竣工验收。现场检查了建设单位重庆鑫盛通化工有限公司在举一反三吸取事故教训、事故隐患排查、安全操作规程、教育培训等情况。

三、事故责任追究落实情况

（一）刑事责任追究情况

鑫盛建筑公司项目经理李*鑫已移送司法机关调查处理。

（二）事故责任单位责任追究落实情况
重庆市长寿区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一项规定，对泸州鑫盛建筑工程有限公司处以38万元人民币罚款的行政处罚。

（三）事故相关责任人员责任追究落实情况

重庆市长寿区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项之规定，对泸州鑫盛建筑工程有限公司法定代表人熊*芳处以2.24万元人民币罚款的行政处罚；依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条之规定，对泸州鑫盛建筑工程有限公司安全员唐*金处以1.05万元人民币罚款的行政处罚，对重庆鑫盛通化工有限公司安全部长李*明处以2万元人民币罚款的行政处罚，对重庆化工设计研究院有限公司总监徐*椿处以2万元人民币罚款的行政处罚。

（四）相关职能部门的处理落实情况

长寿区安委办对建设单位重庆鑫盛通化工有限公司、施工单位泸州鑫盛建筑工程有限公司和监理单位重庆化工设计研究院有限公司进行了约谈。

四、事故防范和整改措施落实情况

（一）区住房城乡建委、经开区建管局。为了从此次事故中深刻汲取教训，避免和预防类似事故再次发生，区住房城乡建委、经开区建管局灵活运用“四不两直”，执法人员直插建设项目施工现场，摸清施工现场的安全生产状况，为施工单位“把把脉、搞体检”，切实为全区建设领域安全生产工作保驾护航。
（二）泸州鑫盛建筑工程有限公司。一是深刻吸取本次事故教训，举一反三，加大对施工现场的安全管理，狠抓重大风险防范，提升施工安全整体防控能力。二是修订全员安全生产责任制、安全生产规章和操作规程，制定并落实安全生产考核办法。三是对从业人员开展安全生产教育和培训，提高从业人员的安全生产责任意识和风险意识。四是对施工作业场所进行风险辨识和安全技术交底。五是查处作业人员的违章行为并严格考核。六是制定“日周月”隐患排查治理制度，专人进行“日周月”隐患排查，对查出的隐患及时整改，不能及时整改的隐患责任到人，限期消除，切实做到闭环管理，杜绝再次出现生产安全责任事故。 

（三）重庆鑫盛通化工有限公司。一是加强对施工单位、监理单位的管控，确保各方安全生产责任落实到位。二是按照施工单位、监理单位签订的合同约定内容，安排专人负责检查、督导、考核其安全责任履行情况。三是检查施工单位安全生产费用使用情况，督促其安全文明施工措施落实。四是举一反三，督促施工单位落实安全生产主体责任，杜绝类似事故再次发生。

（四）重庆化工设计研究院有限公司。一是落实全员安全生产责任制，承担起监理责任，督促施工单位开展安全教育培训和安全技术交底。二是加强日常巡视检查，审查、督导施工单位严格落实安全生产费用使用计划，确保安全技术措施、安全专项施工方案和应急救援预案制定和实施到位。三是在日常检查、审查过程中，发现施工单位存在不符合安全要求的行为，督促并跟踪施工单位及时整改。

五、评估结论

评估组经综合评估后一致认为，各单位按照重庆市长寿区人民政府批复意见，对有关责任单位及责任人员作出相关处理；事故企业及有关单位汲取事故教训，落实了事故调查报告提出的事故防范措施整改。
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