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重庆市长寿区减灾委员会办公室

关于印发2022年汛前自然灾害趋势分析报告的通      知

各街道办事处、镇人民政府，区减灾委员会各成员单位：

为防范应对自然灾害，最大限度降低人民群众生命财产损失，近日，区减灾办组织开展了2022年汛前自然灾害会商研判，并研究形成了《2022年长寿区汛前自然灾害趋势分析及对策建议》，现印发给你们，请结合实际认真谋划部署，做好防范应对工作。

重庆市长寿区减灾委员会办公室

                      2022年3月22日

2022年长寿区汛前自然灾害

趋势分析及对策建议
一、气候趋势预测
（一）总趋势预测

预计2022年3月～4月，我区平均气温16.4～17.0℃，较常年同期偏高0.5～1.1℃。降水量150～170毫米，接近常年同期。低温影响接近常年同期，较去年偏重，但无明显倒春寒；连阴雨次数多于常年和去年；全区区域性大雨将从 3 月下旬到4月上旬开始，较常年（4 月中下旬）略偏早。
（二）主要关键性、灾害性天气气候事件趋势预测
连阴雨：预计3 月下旬到 4 月上旬前期、4 月下旬中后期，我区有连阴雨时段，连阴雨次数多于常年和去年。
低温：预计汛前气温波动较大，有 2 次左右较强冷空气天气过程，分别出现在3 月下旬至 4 月上旬前期、4 月中旬后期，期间伴有大风、冰雹等强对流天气；海拔 600 米以上地区对应时段有日平均气温低于 12℃的低温时段。低温强度接近常年同期。

大雨开始期：全区区域性大雨将从 3 月下旬至4月上旬开始，较常年偏早，接近去年。

春旱：气象干旱不明显。 

倒春寒：热量条件较好，无明显倒春寒。

二、主要灾害分析

（一）水旱灾害。 据全市及全区分析预测，3月中旬后期至下旬前期、3 月下旬后期到4月上旬前期、4月下旬中后期大部地区有 6天左右的连阴雨时段，区域性大雨将从4月上中旬开始，长江上流域降水量正常偏多。预计今年汛前（含清明节）全区中小河流水势较为平稳，对全区水旱灾害防御工作影响较小。截止2022年3月21日为止，长寿区小一型以上水库总蓄水量为4.52亿方，全区水利工程总体运行正常，蓄水保水情况总体良好。

（二）地质灾害。根据气象预测，我区3 月下旬到 4 月上旬前期、4 月下旬中后期有连阴雨时段，连阴雨次数多于常年和去年，存在发生地质灾害的可能。重点防范区域为凤城、菩提、江南、晏家、但渡、渡舟等库区街镇，洪湖、万顺、长寿湖、云集等地质灾害中高易发区以及有居民居住的江河沿岸、沟谷山麓、临沟临边等地区各地灾隐患点威胁范围。
（三）森林火灾。3-4月是春防的关键时期，清明节前后为森林火灾易发时段。从3月起，气温回升，生产作业、春耕生产等活动全面开展，清明期间祭祀用火，周末入林踏青郊游人流量增大，气候条件和农事、祭祀、旅游和生产作业等人为用火因素的叠加，引发森林火灾风险的可能性极高。
三、对策建议
（一）压实责任，严防森林火灾。坚持预防为主、防救结合、高效扑救、安全第一方针，以林长制为平台，全面提升人防、技防、物防和火情早期处置能力。严格落实党政领导“一岗双责”和行政首长负责制，压实属地责任、监管责任、主体责任和巡护责任，围绕重点时段、重点区域、重点部位、重要设施和重点人员开展隐患排查治理；防火紧要期，增设临时检查站卡，增派巡护人员，增加巡护频率，强化野外用火管控；火情一旦发生后，要采取积极稳妥的方式科学处置火情，确保打早打小打了目标，确保扑火人员生命安全。

（二）整治隐患，夯实防御基础。区水利部门要对在建重点水利工程度汛措施落实情况、水毁工程修复进展情况、各类已成水利工程（水库、水电站、堤防等）水旱灾害防御情况、重点山洪灾害危险区防御情况、防洪重点区域及薄弱环节风险点防御情况等重点对象进行全面检查；要全力推进水毁修复、病险水库整治、中小河流整治等项目建设，汛前要完成建设任务，为迎战汛期做好充分准备。区交通、住房城乡建设、城市管理、文化旅游等部门要结合自然灾害综合风险普查成果，针对在建房屋建筑、市政基础设施工程、城市内涝点、城市市政设施，涉水道路、桥梁、码头、港航，涉水旅游景区的防洪安全开展隐患排查整治，更新隐患台账，逐点落实整治措施，并做好应急准备。

（三）加强监测，强化预警响应。区气象部门要加强预警体系规范化建设，提高监测水平和预警发布的精准性。预警信息一旦发布后，各行业、各镇街要严格按照《重庆市长寿区减灾委员会关于进一步加强自然灾害预警管理相关工作的通知》（长减委〔2020〕3号）等相关规定，第一时间接收和处置预警信息，并通过系统以各自名义自动发布响应指令，预警信息到村、到户、到人，闻令而动、提前准备、及时减损；或针对极端天气，及时熔断、紧急避险。

（四）加强培训演练，做好应急准备。各街镇、各相关部门要结合实际，及时修订完善应急预案，并组织开展相关培训和演练，在汛前要完成防洪、地质灾害重要隐患点单点避险演练，通过演练检验预案、磨合机制、锻炼队伍，切实提高防灾减灾救灾能力。要统筹考虑疫情防控和汛期抢险救援需求，抓紧盘点物资装备情况，因地制宜抓好救援装备配置和救灾物资保障工作。一旦发生险情，各级领导干部要深入一线、靠前指挥，做到科学抢险、有效处置，严防发生各类次生灾害，确保人民群众生命财产安全。
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