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                                长发改函〔2023〕33号
重庆市长寿区发展和改革委员会
关于政协重庆市长寿区第十六届委员会第二次会议第176号提案办理情况的答复函

彭磊委员：

    按照政协提案办理要求，结合我委工作实际，现将政协重庆市长寿区第十六届委员会第二次会议第176号“关于精准帮扶企业申报惠企政策及项目的建议”主办情况回复如下。

一、相关工作开展情况

去年以来，我区认真贯彻落实全国稳住经济大盘电视电话会议精神及市委市政府关于惠企纾困有关工作部署，区委常委会、区政府常务会多次专题研究惠企纾困相关工作，全力帮助企业渡过难关，取得一定成效。

2022年3月—4月，重庆市发展和改革委员会联合相关市级部门分别印发《服务业发展措施》《工业增长措施》《消费恢复发展措施》。4月28日，区政府办出台《贯彻落实〈重庆市促进工业经济平稳增长若干政策措施〉〈重庆市贯彻关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策的措施〉〈促进消费恢复发展若干政策措施〉任务分解》。5月16日，区政府办出台《关于进一步做好助企纾困有关工作的通知》。2022年5月23日—25日，国务院召开全国稳住经济大盘电视电话会议，进一步部署稳经济一揽子措施，出台《关于印发扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》。为贯彻落实上级工作部署，我成立即成立长寿区稳住经济大盘工作领导小组，设立稳定经济大盘工作调度专班，相继出台《长寿区贯彻落实扎实稳住经济的一揽子政策措施任务分解方案》《长寿区贯彻落实稳经济一揽子政策的接续政策措施任务分解方案》。强化区级惠企纾困政策配套，筹措区级助企纾困专项资金2000万元，聚焦工业、商贸、农业农村、文化旅游、交通运输、农村劳动力就业等六大板块开展助企支持。2022年，新增市场主体9080户、净增1954户，减免退缓税费17.3亿元，应急转贷、政银担、乡村振兴贷等重点支持渠道全面发力，全力缓解企业流动性难题。
二、加强组织实施

在组织实施过程中，各级各部门严格按照区政府明确要求推进实施。一是抓紧惠企政策落实。主要负责人亲自抓、亲自管，带头学习吃透国家和市里系列政策，全面落实纾困惠企政策，确保企业尽早享受政策红利。二是建立健全工作机制。建立工作专班，专人对接办理，指导帮助企业用足用好相关纾困扶持措施。三是加强动态分析。坚持问题导向、需求导向、结果导向，掌握第一手资料，分析研究市场主体合理诉求，并提出针对性解决方案。强化精准施策，在靠高一档、加快落实国家和市里“规定动作”的同时，加紧完善我区现有配套惠企政策。四是加强档案资料管理。对于进度台账、审批办理、政策兑付等文档资料专人专项管理。五是加强政策宣传。加强对现有上级政策的宣传力度，汇编形成长寿区助企纾困政策文本，进一步明确了相关政策条款对应的经办咨询联系渠道，将该政策汇编、操作指南和办理流程直接送抵园区、街镇各个企业手中，提高政策知晓率。

从长寿经开区组织开展情况看：一是建立企业服务“片长工作制”，13个内设机构、直属公司分片包干，为企业送政策、送信息、送服务。二是优化行政审批机制。优化完善“首席代表制”和派驻监管执法，2022年新增派驻首席代表7名、派驻执法人员20名。三是强化项目建设服务。针对企业特点精准梳理项目建设时间节点，为企业提供从开工到投产的全流程服务。此外，区工商联特设立“常青树（常倾诉）”平台，方便民营企业家随时沟通、随时反映，常扫描码倾述、常电话反映融资、政策落实、权益保障等企业经营发展难题和对优化营商环境的意见建议，今年以来累计收集民营企业突出问题和意见建议50余件。
下一步，我委将以贯彻落实常态化“三服务”工作机制为契机，积极牵头构建具有长寿特色的全周期服务企业工作体系。初步考虑的总体架构是：坚持以企业需求为导向，全面优化完善企业服务体制机制，按照“全面覆盖、划分行业、突出重点、精准服务、无事不扰、企呼我应”的工作思路，搭建与现代产业体系相适应的“1+6+N”全周期企业服务工作体系，完善“1+5”服务企业工作制度体系，为企业提供政策直达、要素保障、生产经营保障、社会管理、问题化解、事项协调、资源争取等全覆盖、全周期、全要素和全方位服务，持续加大放管服改革，不断优化营商环境，全面提升企业的获得感、幸福感、安全感和认同感。

此复函已经重庆市长寿区发展和改革委员会主任张涛审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。             

                           重庆市长寿区发展和改革委员会

                                  2023年5月25日

     （联系人：董龙，联系电话：15215099637，邮政编码：401220）
抄送：区政协提案委，区政府办公室。
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