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    一、2023年法治建设工作情况
2023年，我办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面学习贯彻党的二十大精神、习近平法治思想、习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列指示批示精神；认真贯彻落实市委六届二次、三次、四次全会和区委十四届历次全会精神。依托会议、调研、干部接访下访等形式，坚持法治宣传教育与法治实践相结合，努力推动全区信访法治化建设全面有效有序开展，取得了良好的工作成效。
（一）深入学习研究，树立法治思维。始终坚持和完善领导干部集中学法，把法治学习纳入党组理论学习中心组和干部职工大会学习内容，全年组织全办干部职工系统学习近平法治思想、《信访工作条例》等法律法规5次，全办19名干部均通过法治理论考试，其中2人参加线上抽考、17人参加网络考试，参考率、合格率均达100%。全年开展党组理论中心组集中学习11次，主题党日活动12次，支部大会12次，周例会学习60余次；开展“以案四说”警示教育1次，观看警示教育片《踏错的“第一步”》，通报典型案例5次；开展节前廉洁教育6次，营造不敢腐不能腐不想腐的浓烈氛围。排查廉政风险点14条，制定防控措施32条，开展谈心谈话30余人次。深入开展《信访工作条例》实施一周年和信访工作法治化宣讲活动，各街镇各部门开展宣传活动32次，编发宣传资料5.3万册，长寿电视台录制播放专题片6期，长寿日报刊发专题报道12期，大力营造信访必须信法的良好氛围，组织全区信访法治化培训3次。有效提高领导干部依法行政的能力水平和党员干部的法治思维，加强干部职工法治观念，提高履职能力。
（二）坚持依法执政，运用法治思维解决问题。一是坚持以人民为中心，不断改进调查研究，积极探索推行“最多访一次”做法，信访事项首接首办、接诉即办等制度落实到位，切实减轻群众“访累”。二是在“八张问题清单”晾晒中，2023年度群众信访问题清单办理工作在全市信访工作综合评价“五色图”和群众信访问题管控力指数评价位列全市第6名。三是策动区级领导干部阅批群众信访事项，及时解决群众的急难愁盼。四是深入推进信访工作法治化试点工作，信访秩序进一步好转，全区信访形势持续向好。五是深入开展人民建议征集工作，累计征集人民建议40条，规范办理人民网领导留言板收集意见181件，群众反映意见建议渠道更加畅通。
（三）严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人执政。区信访办主要负责同志认真履行推进法治政府建设第一责任人职责，带头深入学习贯彻落实习近平法治思想和全面依法治国新理念新思想新战略、习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，坚持用全面依法治国新理念、新思想、新战略统筹我办法治建设，将法治政府建设纳入到全办工作整体推进，定期听取信访稳定和信访法治化建设情况汇报，及时研判、解决有关重大问题，以实际行动带动全办干部职工学法、守法、用法，切实担负起推进法治建设第一责任人职责。始终践行以人民为中心的发展思想，办好群众关心揪心的事情，件件有着落、事事有回音。
    三、下一步工作打算
（一）进一步加强法治宣传学习。坚持学习习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深入学习宣传贯彻习近平法治思想，组织开展全区法治信访专题培训，抓好《宪法》、《信访工作条例》等有关法律法规学习，积极参加法治理论考试，提高干部职工法律意识。
   （二）扎实推进信访工作法治化建设。进一步健全信访工作联席会议机制，持续推进预防法治化、受理法治化、办理法治化、监督追责法治化、维护秩序法治化“五个法治化”建设。
（三）持续强化依法处置违法上访。严格按要求落实中央、市区相关文件精神，常态化开展“违法上访、非法维权”专项治理，严肃依法处理违法上访、非法维权行为，树立正确法治导向。
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