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四川省南充市水电工程有限公司

“6·4”高处坠落事故防范和整改落实情况

评估报告

一、事故基本情况
2022年6月4日11时许，位于重庆市长寿区晏家街道雷家湾变电站施工过程中，发生一起高处坠落事故，造成1人死亡，1人受伤，直接经济损失约291万元。事故发生后，长寿区人民政府依法成立事故调查组开展事故调查，事故调查报告经区政府批复依法向社会进行了公布。

二、评估工作组织及开展情况

由长寿区安委办组织，包括区应急局、区住房和城乡建设委员会、区检察院、区纪委监委、区公安局、区总工会等部门有关负责人组成评估组，依据《四川省南充市水电工程有限公司“6·4”高处坠落事故调查报告》（以下简称“事故调查报告”），评估组采取调阅事故原始档案、查阅相关文件资料、问询等方式，主要对事故责任追究落实情况、事故防范措施落实情况进行了综合评估。目前，事故项目长寿基地智能制造生产线项目配备工程已竣工验收。

三、事故责任追究落实情况

（一）事故责任单位责任追究落实情况
重庆市长寿区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第一项之规定，对四川省南充市水电工程有限公司处以罚款41万元的行政处罚。

（二）事故相关责任人员责任追究落实情况
重庆市长寿区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项之规定，对四川省南充市水电工程有限公司总经理卢*处以3.36万元人民币罚款的行政处罚；依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条之规定，对派驻长寿项目负责人周*给予处以2.1万元元人民币罚款的行政处罚。

（三）其他相关单位及人员的处理情况

四川省南充市水电工程有限公司根据公司相关规章制度，对项目负责人周*、安全员王*、现场作业班组长严*进行处理如下:项目负责人周*2022年全年绩效工资，取消2022年先进个人评选资格，半年不得担任公司任何项目的负责人；安全员王*记过一次并取消2022年度先进个人评选资格；现场班组长严*给予停工作业处理，一年内禁止进入公司所有工程项目作业。

四、事故防范措施落实情况

（一）四川省南充市水电工程有限公司。一是修订完善安全生产管理制度和安全生产事故应急救援预案，开展安全检查活动，层层签订《安全生产责任书》。二是组织管理层以及项目部人员对“6·4”高处坠落事故的警示教育通报学习，并根据法律法规和公司相关制度，定期和不定期组织开展了多种形式的教育和培训活动。三是健全安全管理机构，公司、部门、各项目部以及各工种、岗位配备了相适应的安全人员，明确了各自的安全管理职责。四是强化了安全技术交底。五是按规定发放劳保用品，通过日常安全检查对不按规定使用劳保用品的责任人，进行教育和处罚，逐渐养成操作人员自觉使用劳保用品的良好习惯。六是对岗位工作人员和作业队人员进行更换补充，对于不理解、不服从、不学习、不能掌握岗位的生产工艺和安全操作技能人员坚决给与辞退。
（二）重庆银灿电力工程有限公司。一是修订完善了与分包单位四川省南充市水电工程有限公司签订的安全管理协议，加强了对分包单位的管理，将分包单位安全生产管理纳入项目部统一的安全管理体系。二是对分包单位四川省南充市水电工程有限公司进行了2次安全检查。三是组织分包单位驻地项目组人员学习“6·4”高处坠落事故报告、《中华人民共和国安全生产法》、《建筑施工特种作业人员管理规定》、《建筑工程预防高处作业坠落事故若干规定》、《建筑施工人员个人劳保用品使用管理暂行规定》、《建设工程安全生产管理条例》、《建筑工程安全生产监督管理工作导则》等相关内容，提升分包单位人员的安全意识和素质。
五、评估结论

评估组经综合评估后一致认为，各单位按照长寿区政府批复意见，对有关责任单位及责任人员作出相关处理；事故企业及有关单位汲取事故教训，落实了事故调查报告提出的事故防范措施整改。
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